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Es gelten die AGB der SK ONE GmbH sowie die AGB der jeweils  
vermittelten Leistungserbringer, nachzulesen unter sk-one.de/agb

Top Leistung mit der auflagenstärksten Media-Kombi für den Tourismus. Mit den wöchentlichen Reiseseiten in 22 regionalen 
Tageszeitungen in Baden-Württemberg.   
Ein Tarif, eine Rechnung und nur einen Ansprechpartner für Ihre Touristische print & digital Kampagnen.

Zentral über den SÜDKURIER / SK ONE können als „ReiseKombi SüdWest“ diese Reiseseiten in der ReiseKombi -SüdWest 
belegt werden. Die Reiseseiten erscheinen bei den Partnerverlagen samstags, außer bei der  Schwäbischen Zeitung (freitags). 
Bei der Eßlinger Zeitung, Nürtinger Zeitung, Der Teckbote erscheinen die Reiseanzeigen auf einer Anzeigenseite, ohne  
Reiseredaktion.

MEDIALEISTUNG
FÜR GÄSTE-WERBUNG IN BADEN-WÜRTTEMBERG

Verkaufte Auflage1) 856.974
Gesamtleserzahl2) 2.455.000  
Anzeigenschluss Montag, 16 Uhr
Druckunterlagen bis Dienstag, 16 Uhr

1) Alle Zeitungen in der ReiseKombi SüdWest (IVW II/2024), ZIS-Nr. 105570.
2)  ma2024, TZD. Leser pro Ausgabe (LpA).  

Basis: Deutschsp. Bevölkerung ab 14 Jahre

Fremdenverkehr und Touristik
Preis in Euro, in Deutschland 
zzgl. Mehrwertsteuer

Anzeigen 
bis 4c

ReiseKombi pro mm 26,70 €

Destinationsanzeigengröße: 1 sp./10mm
Touristik-Unternehmen Anzeigengröße: 200 mm
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Albstadt

Baden-Württemberg

Die Reisen&Freizeit Kombi SüdWest ist die 
auflagenstärksteMedia-Kombifürden 
TourismusinBaden-Württemberg.

ErreichenSieeineZielgruppeinBW
miteinerhohenAffinitätzuKurzreisen, 
europaweit!

Wegen unterschiedlicher Zeitungsformate der beteiligten Verlage 
müssen u.a. bei blattbreiten bzw.  seitenhohen Präsentationen zwei 
Druckvorlagen erstellt werden. 

Berliner Format: 280 mm breit x 420 mm hoch; 6-spaltig. 
Rheinisches Format: 324 mm breit x 480 mm hoch; 7-spaltig.
Spaltenbreite:
1 Sp. 2 Sp. 3 Sp. 4 Sp. 5 Sp. 6 Sp. 7 Sp.*
45 mm 93 mm 138 mm 185 u. 192 mm 231 u. 241 mm 280 mm 324 mm

 *nur Rheinisches Format

Anzeigendispositionen von Werbeagenturen werden mit AE 
verprovisioniert.

Die Reiseseiten in den Partnerverlagen

> Badische Neueste Nachrichten (NEU mit: Badisches Tagblatt)
> Badische Zeitung
> Der Teckbote
> Eßlinger Zeitung
> Heilbronner Stimme
> Ludwigsburger Kreiszeitung
>  Mittelbadische Presse (Offenburger Tageblatt mit Zeitung Kinzigtal  

und Lahrer Anzeiger, Kehler Zeitung, Acher-Rench-Zeitung) 
> Nürtinger Zeitung
> Pforzheimer Zeitung
> Rhein-Neckar-Zeitung
> Schwäbische Zeitung
>  Schwarzwälder Bote (mit Die Oberbadische,  Markgräfler Tagblatt,  Lahrer Zeitung)
> Südkurier (mit Alb-Bote)

PräferierteUrlaubsartdieser
Leseschaftbeinhalten

Wellness & Freizeiturlaub
Bildungs & Kulturreisen 

Kreuzfahrt & Veranstaltungsreisen 
Wandern & Rundreisen 

REISEN & FREIZEIT - KOMBI SÜDWEST 



Es gelten die AGB der SK ONE GmbH sowie die AGB der jeweils  
vermittelten Leistungserbringer, nachzulesen unter sk-one.de/agb

Über den SÜDKURIER kann als „Reise-Verbund“ die SÜDKURIER-Gesamtausgabe in  Verbindung mit den drei 
Partnerzeitungen imStuttgarterRaum–EßlingerZeitung,NürtingerZeitung,DerTeckbote – gebucht werden. 
Die Partnerverlage drucken im  Rheinischen Format. Die Reiseseiten erscheinen beim SÜDKURIER samstags. 
Bei den Partnerzeitungen  erscheinen Reise anzeigen im Anzeigenteil unter der Rubrik „REISEN“.

Mindest-Anzeigengröße 10 mm
Verkaufte Auflage1) 148.202 (Sa), 143.487 (Mo-Sa)
Gesamtleserzahl2) 387.000
Anzeigenschluss für Samstag Montag, 16 Uhr
Druckunterlagen für Samstag Dienstag, 16 Uhr
Anzeigenschluss unter der Woche 2 Werktage vor ET, 16 Uhr
Druckunterlagen unter der Woche 2 Werktage vor ET, 16 Uhr

1) Alle Zeitungen im Reise-Verbund (IVW II/2024), ZIS-Nr. 102484. 
2) ma2023, TZD. Leser pro Ausgabe (LpA). Basis: Deutschsp. Bevölkerung ab 14 Jahre

FremdenverkehrundTouristik
Alle Preise in Euro pro mm,  
in Deutschland zzgl. Mehrwert-
steuer

Anzeigen
bis 4c

Reise-Verbund pro mm 8,43 €

Destinationsanzeigengröße: 1 sp./10mm
Touristik-Unternehmen Anzeigengröße: 200 mm

Anzeigendispositionen von Werbeagenturen werden mit AE 
verprovisioniert.

Esslingen a.N.

Nürtingen

Kirchheim u.T.

Reise-Verbund
Verbreitungsgebiet
SÜDKURIER inkl. Alb-Bote
ESSLINGER ZEITUNG
NÜRTINGER ZEITUNG
DER TECKBOTE

r-Baden Wü ttemberg

Konstanz

Singen

REISE-VERBUND 
VERBREITUNGSGEBIET

SÜDKURIER INKL. ALB-BOTE
ESSLINGER ZEITUNG

NÜRTINGER ZEITUNG
DER TECKBOTE

VERBREITUNGSKARTE

REISEN & FREIZEIT -REISE VERBUND 



Es gelten die AGB der SK ONE GmbH sowie die AGB der jeweils 
vermittelten Leistungserbringer, nachzulesen unter sk-one.de/agb

PREISE ¬ONLINE ¬WERBEFORMEN¬ IN DER REISEKOMBI 

PREISE ¬ONLINE ¬WERBEFORMEN¬ IN DER REISEKOMBI 

Auf dem Weg zur Arbeit auf dem Smartphone im Zug, in der Mittagspause am Arbeitsrechner 
und abends auf dem Sofa mit dem Tablet. Internet-Nutzer sind heute auf verschiedensten 
Endgeräten unterwegs und suchen nach Ihrer nächsten Reise.

Um Ihre Botschaft bestmöglich zu verteilen ist deshalb eine geräteübergreifende Ansprache 
nötig.  Machen Sie es sich einfach – mit Ihrem Paket erreichen Sie alle Nutzergruppen auf den 
Partnerverlags Seiten der ReiseKombi -SüdWest.

Rectangle+MobileContentbanner
Ihre Botschaft stationär und mobile 
bestmöglich verteilt + Verlinkung

HalfpageAd+mobileHalfpageAd
Ihre Botschaft stationär und mobile 
bestmöglich verteilt + Verlinkung

Format

Format

PI’s

PI’s

TKP

TKP

Preis

Preis

300 x 250 px

300 x 250 px

min. 250.000

min. 250.000

20.00 €

30.00 €

BASIC
Paket

COMFORT
Paket

5.000€

6.250€

REISEN & FREIZEIT -DIGITAL DISPLAYWERBEFORM
 IN DER REISEKOMBI

Artikel

Artikel



REISEN & FREIZEIT - KOMBI SÜDWEST 
KATALOGANZEIGEN 

Es gelten die AGB der SK ONE GmbH sowie die AGB der jeweils  
vermittelten Leistungserbringer, nachzulesen unter sk-one.de/agb

BITTE DISPONIEREN SIE UNSERE  
KATALOGANZEIGEN FÜR FOLGENDE TERMINE:

IHREN KATALOGANZEIGEN-AUFTRAG SENDEN  
SIE BITTE AN:

Reisen Freizeit-Kombi-SüdWest  · c/o SK ONE GmbH 
SÜDKURIER Medienhaus · Max-Stromeyer-Straße 178
78467 Konstanz · touristik@ sk-one.de

Name

DatumStraße

UnterschriftPLZ/Ort

Tel. Nr.

(verkleinerte Gestaltungsbeispiele)

REISE KATALOGE
Informieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.

Der Kostenlose Katalog-Bestellservice für unsere Leserinnen und Leser.

1 2 3NATURERLEBNIS IN DER  
FERIENREGION

Alpsee-Grünten mit vier Elementen  
- Feuer, Wasser, Luft und Erde -  

und GPS-Schatzsuche.

IHRE KATALOG-ANZEIGE
buchen Sie in der ReiseKombi SüdWest bequem über eine Kontakt-Adresse: SK ONE

So werben Sie in den Reiseseiten von 22 regionalen Tageszeitungen in Baden-Württemberg.  
Passend terminiert zu den Reise-Planungsphasen der Leserinnen und Leser. Mit 856.974 verkaufte Exemplare (IVW 2Q/2024)

DJOSER -  
REISEN AUF ANDERE ART

Preiswerte Rundreisen mit viel  
individueller Freiheit und einem  

Schuss Abentuer: Lateinamerika

SCHWÄBISCHE  
BÄDERSTRASSE

Zahlreiche Pauschalangebote  
z.B.2x ÜF inkl. 2 Wellness- 

Anwendungen und Kurtaxe ab 149 €
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Jetzt schon den nächsten Urlaub planen!dfn89BC h Jetzt schon den nächsten Urlaub planen!dfn89BC h iJetzt schon den nächsten Urlaub planen!iJetzt schon den nächsten Urlaub planen!
j g ec dYj g ecdY ab e f ghiInformieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.j g ec dYInformieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.j g ec dYInformieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.ab e f ghiInformieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.ab e f ghiInformieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.Informieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.j g ec dYInformieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.j g ec dYInformieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.j g ec dYInformieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.j g ec dYInformieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.j g ec dYInformieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.j g ec dYInformieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.Informieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.Informieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.j g ec dYInformieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.j g ec dYInformieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.j g ec dYInformieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.j g ec dYInformieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.j g ec dYInformieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.j g ec dYInformieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.j g ec dYInformieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.j g ec dYInformieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.j g ec dYInformieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.j g ec dYInformieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.Informieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.j g ec dYInformieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.j g ec dYInformieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.Informieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.j g ec dYInformieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.j g ec dYInformieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.Informieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.j g ec dYInformieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.j g ec dYInformieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.Informieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.Informieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.j g ec dYInformieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.j g ec dYInformieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.j g ec dYInformieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.j g ec dY ab e f ghiInformieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.ab e f ghiDer kostenlose Katalog-Bestellservice für unsere Leserinnen und Leser.j g ec dYDer kostenlose Katalog-Bestellservice für unsere Leserinnen und Leser.j g ec dYDer kostenlose Katalog-Bestellservice für unsere Leserinnen und Leser.ab e f ghiDer kostenlose Katalog-Bestellservice für unsere Leserinnen und Leser.ab e f ghi
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j k l m nop q rvw xy

Muster-/Bestellseite für Katalog-Anzeigen
Farbpreis 2008 pro Feld (60 x 85 mm Höhe) € 1.725,– (in Deutschland
zzgl. MwSt.) · Adressen-Service · Anzeigenschluss 14 Tage vor Erscheinen

(verkleinerte Gestaltungsbeispiele)

vw xyvw xy

Ihren Katalog-Anzeigen-Auftrag senden Sie bitte an:dfn89BC h Ihren Katalog-Anzeigen-Auftrag senden Sie bitte an:dfn89BC h iIhren Katalog-Anzeigen-Auftrag senden Sie bitte an:idfn89BC h ReiseKombi SüdWest dfn89BC h • SÜDKURIER-Medienhaus dfn89BC h • SÜDKURIER-Medienhaus dfn89BC h i• SÜDKURIER-Medienhaus i
Max-Stromeyer-Straße 178 • D-78467 Konstanz 

ab e f ghi
Max-Stromeyer-Straße 178 • D-78467 Konstanz 

ab e f ghiab e f ghiFax +49/(0)7531/999-1566 • E-Mail: touristik@suedkurier.de ab e f ghi
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Unterschrift
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Unterschrift
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Unterschrift


�A�UR�R����IS I� D�R ��RI��R��I��
Al�see-�rünten mit den �ier �lementen

- �euer� Wasser� �uft und �rde -
und ��S-Schatzsuche�

Infos unter:
�el� �������� �� ��

t�gl� �on � - �� Uhr ����� ��in��
����al�see-gruenten�de 

�ahlreiche �auschalangebote� z� ��: �Kraft-�an�en�
� � �� in�l� � Wellness-An�endungen und

Kurta�e ab � ����� �buchbar in allen �rten�� ����� �buchbar in allen �rten��

S��W��IS��� ��D�RS�RASS�
�el� ������������ ����� ���in�
�a� ������������ ����� ���in�

����sch�aebische-baederstrasse�de

�istorische St�dte erleben�
Radfahren� Wandern� �amilienurlaub
im �reizeitmagazin ���� � nden Sie:

�eWos ab ��������ag� �immer ab ��������ag

�������������������������
����������������������������������������������������������������������������������� ����������������������������������������

R��A��IS���S �RA�K��
Am Kirchberg � � ����� �olmberg

�el� ����������� 
info�romantisches�fran�en�de
����romantisches-fran�en�de

���R� ���R�A� U�D W�����SS
z��� �oor�oche� � � �� im ��-Komforthotel�

�oorb�der� �assage� �hermalbad und
Saunalandschaft ab € ����� �ro �ers�

KUR��RWA��U�� �AD WUR�A��
�ühltorstr� � � ����� �ad Wurzach�Allg�u

�el� ������������ � �a� ������������
info�bad-�urzach�de � ����bad-�urzach�de

Ihre Katalog-Anzeige 

buchen Sie in der ReiseKombi
SüdWest bequem über eine Kontakt-
Adresse: SÜDKURIER Medienhaus.

So werben Sie in den Reiseseiten von  
16 regionalen Tageszeitungen in 
Baden-Württemberg.

Passend terminiert zu den Reise-
Planungsphasen der Leserinnen und 
Leser.

Mit 848.463 verkauften Exemplaren
(IVW II/07).

� � �

� �
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Jetzt schon den nächsten Urlaub planen!dfn89BC h Jetzt schon den nächsten Urlaub planen!dfn89BC h iJetzt schon den nächsten Urlaub planen!iJetzt schon den nächsten Urlaub planen!
j g ec dYj g ecdY ab e f ghiInformieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.j g ec dYInformieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.j g ec dYInformieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.ab e f ghiInformieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.ab e f ghiInformieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.Informieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.j g ec dYInformieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.j g ec dYInformieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.j g ec dYInformieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.j g ec dYInformieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.j g ec dYInformieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.j g ec dYInformieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.Informieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.Informieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.j g ec dYInformieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.j g ec dYInformieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.j g ec dYInformieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.j g ec dYInformieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.j g ec dYInformieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.j g ec dYInformieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.j g ec dYInformieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.j g ec dYInformieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.j g ec dYInformieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.j g ec dYInformieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.Informieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.j g ec dYInformieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.j g ec dYInformieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.Informieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.j g ec dYInformieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.j g ec dYInformieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.Informieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.j g ec dYInformieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.j g ec dYInformieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.Informieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.Informieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.j g ec dYInformieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.j g ec dYInformieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.j g ec dYInformieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.j g ec dY ab e f ghiInformieren Sie sich hier über aktuelle Ferienangebote.ab e f ghiDer kostenlose Katalog-Bestellservice für unsere Leserinnen und Leser.j g ec dYDer kostenlose Katalog-Bestellservice für unsere Leserinnen und Leser.j g ec dYDer kostenlose Katalog-Bestellservice für unsere Leserinnen und Leser.ab e f ghiDer kostenlose Katalog-Bestellservice für unsere Leserinnen und Leser.ab e f ghi
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j g ec dYab e f ghi
j k l m nop q rvw xy

Muster-/Bestellseite für Katalog-Anzeigen
Farbpreis 2008 pro Feld (60 x 85 mm Höhe) € 1.725,– (in Deutschland
zzgl. MwSt.) · Adressen-Service · Anzeigenschluss 14 Tage vor Erscheinen

(verkleinerte Gestaltungsbeispiele)

vw xyvw xy

Ihren Katalog-Anzeigen-Auftrag senden Sie bitte an:dfn89BC h Ihren Katalog-Anzeigen-Auftrag senden Sie bitte an:dfn89BC h iIhren Katalog-Anzeigen-Auftrag senden Sie bitte an:idfn89BC h ReiseKombi SüdWest dfn89BC h • SÜDKURIER-Medienhaus dfn89BC h • SÜDKURIER-Medienhaus dfn89BC h i• SÜDKURIER-Medienhaus i
Max-Stromeyer-Straße 178 • D-78467 Konstanz 

ab e f ghi
Max-Stromeyer-Straße 178 • D-78467 Konstanz 

ab e f ghiab e f ghiFax +49/(0)7531/999-1566 • E-Mail: touristik@suedkurier.de ab e f ghi
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�A�UR�R����IS I� D�R ��RI��R��I��
Al�see-�rünten mit den �ier �lementen

- �euer� Wasser� �uft und �rde -
und ��S-Schatzsuche�

Infos unter:
�el� �������� �� ��

t�gl� �on � - �� Uhr ����� ��in��
����al�see-gruenten�de 

�ahlreiche �auschalangebote� z� ��: �Kraft-�an�en�
� � �� in�l� � Wellness-An�endungen und

Kurta�e ab � ����� �buchbar in allen �rten�� ����� �buchbar in allen �rten��

S��W��IS��� ��D�RS�RASS�
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�a� ������������ ����� ���in�

����sch�aebische-baederstrasse�de

�istorische St�dte erleben�
Radfahren� Wandern� �amilienurlaub
im �reizeitmagazin ���� � nden Sie:

�eWos ab ��������ag� �immer ab ��������ag

�������������������������
����������������������������������������������������������������������������������� ����������������������������������������

R��A��IS���S �RA�K��
Am Kirchberg � � ����� �olmberg

�el� ����������� 
info�romantisches�fran�en�de
����romantisches-fran�en�de

���R� ���R�A� U�D W�����SS
z��� �oor�oche� � � �� im ��-Komforthotel�

�oorb�der� �assage� �hermalbad und
Saunalandschaft ab € ����� �ro �ers�

KUR��RWA��U�� �AD WUR�A��
�ühltorstr� � � ����� �ad Wurzach�Allg�u

�el� ������������ � �a� ������������
info�bad-�urzach�de � ����bad-�urzach�de

Ihre Katalog-Anzeige 

buchen Sie in der ReiseKombi
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Adresse: SÜDKURIER Medienhaus.
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16 regionalen Tageszeitungen in 
Baden-Württemberg.
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Planungsphasen der Leserinnen und 
Leser.

Mit 848.463 verkauften Exemplaren
(IVW II/07).
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REISE

B ad Wörishofen ist ein echter Kraftort für Wellnessfans und Naturbegeisterte. Um bewusst zu entspannen und neue Kraft zu tanken, ist man in dem bekannten, 17.000-Seelen-Kneippkurort im schwäbischen Landkreis Unterallgäu genau richtig. Das kleine Städtchen, genau mittig zwischen München und dem Bodensee und unweit der A 96 München – Lindau, hat unter den bayerischen Kneippkuror-ten einen ganz besonderen Stellenwert, denn hier befindet sich in der Tat die sprichwörtliche Wiege des Naturheilverfahrens nach den Lehren von Se-bastian Kneipp. Der im Jahre 1821 im nahen Ste-phansried bei Ottobeuren geborene Beichtvater und Stadtpfarrer von Bad Wörishofen ist eng ver-bunden mit der Geschichte und der Gegenwart der Kurstadt.
Alles über die historischen Fakten rund um die Entstehung der Kneipp-Lehre lernen Besucher im Kneipp-Museum Bad Wörishofen. Wer sich statt der Geschichte eher für die modernen Anwen-dungsgebiete des ganzheitlichen Naturverfahrens interessiert, überzeugt sich lieber selbst von der Wirksamkeit der Kneipp-Therapie. Es gibt zahlrei-che Kneippanlagen, darunter die erste barriere-freie „Kneippanlage für alle“.Immerhin ist die Natur die beste Apotheke auf den fünf Säulen Wasser, Heilkräuter, Bewegung, Ernährung und innere Ordnung. Auf den Spuren von Sebastian Kneipp wandelt man im Kurpark von Bad Wörishofen, der unter anderem mit ei-nem Barfußweg, einer Vielfalt an Duft- und Heil-pflanzen sowie einer Gradieranlage mit Naturso-le lockt. Das Element Wasser lässt sich übrigens 

auf besonders entspannende Weise in der bekann-ten Therme Bad Wörishofen erleben. Hier finden „Kurlauber“ nicht nur türkisblaues Heilwasser, sondern auch Saunaattraktionen sowie Wellness- und Beautyangebote.Bad Wörishofen steht aber nicht nur allein für Kneipp, sondern auch für ganz viel Freizeit und Kultur, denn von Konzerten des Kurorchesters „Gentle Moods“ bis zu Ausflügen in die bildschöne Allgäuer Natur wird hier sehr viel geboten. Sehens-würdigkeiten wie die St.-Justinia-Stadtpfarrkirche, die historische Wandelhalle oder der Denkmal-platz mit seiner großen Kneipp-Statue sind zu er-wähnen, und wer Action möchte, verbringt einen Tag im Skyline Park, mit über 60 Attraktionen der größte Freizeitpark Bayerns.Aber auch Wanderer finden ihr Glück, denn Wanderungen, wie der Kneipp-Waldweg, erschlie-ßen die traumhafte Umgebung. Das sanfte Allgäu mit seiner kontrastreichen Landschaft ist auch für Radfahrer die passende Kulisse, denn rund um Bad Wörishofen führt das 250 Kilometer lan-ge Wegenetz auf Glückswegen, vorbei an blühen-den Wiesen, Klöstern und uralten Mühlen.

Die „Wiege der Kneipp-Therapie“ ist Bad Wörishofen im Allgäu. Aber die Stadt hat noch viel mehr zu bieten als nur Sebastian Kneipp

Rätselfrage

  ➤ Wir verlosen  einen Gutschein über vier Über-nachtungen im Doppelzim-mer inklusive Frühstück für zwei Personen im Vitalho-tel Sonneck. Der Gutschein ist ein Jahr lang gültig und nach Verfügbarkeit ein-lösbar.
  ➤ Weitere Hotel-In-formationen: Vitalhotel Sonneck, Lehn Hotel- und Gastronomie Betriebsge-sellschaft mbH, Am Tan-nenbaum 1, 86825 Bad Wörishofen, info@vitalho-tel-sonneck.de,  

vitalhotel-sonneck.de
  ➤ Rätsel-Telefon: Wenn Sie die Lösung wissen, rufen Sie bitte an unter 0137/837 34 54. Ein Anruf kostet 50 Cent (Festnetz der Dt. Telekom und Mobil-funk). Teilnahmeschluss ist am Dienstag, 24 Uhr.

  ➤ Lösung vom 8. Juni:Rottenburg am Neckar. Der Gewinner kommt aus Kon-stanz.
  ➤ Rechtshinweis: Das Reiserätsel entsteht in Zusammenarbeit mit der Saarbrücker Zeitungsgrup-

pe. Die Übernachtungen werden vom jeweiligen Hotel gesponsert. Kei-ne weiteren Kostenüber-nahmen. Verantwortliche Stelle ist die SÜDKURIER GmbH, Max-Stromeyer-Str. 178, 78467 Konstanz. Wir verarbeiten Ihre angegebe-nen Daten gem. Art. 6 Abs. 1 lit. b DSGVO zum Zweck der Durchführung des Ge-winnspiels. Anfragen aller Art bitte per E-Mail an: da-tenschutz@suedkurier.de. Weitere Infos: www.sued-kurier.de/datenschutz

  ➤ Verreisen mit dem Wohnmobil: Sie wollen sich im nächsten Urlaub ans Steuer eines Wohnmobils setzen? Dann sind ein wenig Vorbereitung und speziell auf den ersten Fahrten viel Achtsamkeit gefragt. Das höhere Gewicht und die größeren Di-mensionen bringen ein verändertes Handling ge-genüber einem normalen Auto mit sich. Das kann vor allem unerfahrenere Fahrerinnen und Fahrer in die Bredouille bringen, so die Prüforganisati-on Dekra. Umstellen muss man sich zum Beispiel beim Bremsweg, der meist länger als beim Auto ist. Zudem beschleunigen die Wohnmobile nicht so schnell – das kann beim Überholen zu Fehlein-schätzungen führen. Auch der Schwerpunkt ist 

höher, sodass die Gefährte oft nur niedrigere Kur-vengeschwindigkeiten ermöglichen und schnel-le Ausweichaktionen schwieriger werden lassen.  ➤ Parken und Packen: Wohnmobile sind außer-dem in der Regel empfindlicher bei Seitenwind aufgrund ihrer größeren Fläche. Einparken und Rangieren können – vor allem bei größeren Model-len – mehr Übung erfordern. Hier gilt: lieber von einer zweiten Person einweisen lassen. Beim Be-laden ist die gleiche Faustregel wie beim normalen Auto zu beachten: Schweres unten, leichtes oben verstauen und alles gut fest machen, sodass nichts verrutschen kann.
  ➤ Mit dem Fahrrad in der Bahn: Wer sein Fahrrad im Zug mitnehmen will, sollte die Reise vorab gut planen. Urlauber sollten sich etwa über regiona-le Sperrzeiten erkundigen, die es in Nahverkehrs-zügen für Fahrräder geben kann. Dazu rät der Auto Club Europa (ACE). Wer ein eher unübliches Fahrrad hat, das etwa besonders lang oder ausla-dend ist, sollte sich rechtzeitig informieren, ob und wie man das Modell mitnehmen darf. Die Regeln 

können sich je nach Bundesland und Verkehrsge-sellschaft unterscheiden. Der ACE nennt ein Bei-spiel: Der Akku von Elektrofahrrädern muss bei der Deutschen Bahn etwa während der Reise fest am Rad montiert bleiben. FlixTrain macht die Vor-gabe, dass Reisende ihn abklemmen oder abneh-men sollen.
  ➤ Mit dem Fahrrad im Bus: Nutzen Urlauber den Fernbus, sollten sie sich unbedingt vorab infor-mieren, ob die Mitnahme des Fahrrades über-haupt möglich ist. Oft ist die Anzahl an Plätzen hier sehr stark begrenzt. Zum Teil müssen Reisen-de das Rad dann auseinanderbauen. (dpa)

Mit einem Wohnmobil verreisen oder mit dem Fahrrad in der Bahn? Wer für den Sommer plant, sieht sich manchen organisatorischen Fragen ausgesetzt. Was dabei zu beachten ist

Das Rangieren will geübt sein

Links: Die Seele kann man baumeln lassen im Kurpark von Bad Wöris-hofen. Unten: Das ist die Stadt, in der Sebastian Kneipp lebte und wirkte.Er machte die Stadt welt-weit bekannt. BILDER: 
KUR-  UND TOURISMUSBETRIEB 
BAD WÖRISHOFEN

Größe, Fahrverhalten, Gewicht: Ein Wohnmobil fährt sich anders als ein normales Auto – darauf muss man sich einstellen. 
BILD:  DPA

Wo Kneipp

V O N  N I C O L E  B Ö H M E - L A G L A S S E

In welchem Dorf wurde  Sebastian Kneipp geboren?

zu Hause ist

Tipps für die Sommerferien
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SCHWARZWALD

Kurzentschlossen SüdtirolPension und Appartements***I-39017 Schenna bei Meranwww.petaunerhof.comTel. 0039 0473 946011Günstige Pauschalwochen!

Franken erleben und genießen. Gast-hof mit eig. Metzgerei, 7 Ü/HP statt 440,- €nur 399,- € p.P. Prosp. anf. Tel. 09535–269Eisfelder, Lohrer Str. 2, 96176 Pfarrweisach Bodensee/
FERIENZEITUNG

FREIZEIT- UND FERIENTIPPS RUND UM DEN BODENSEEwww.bodenseeferien.de/ferienzeitung

Suchen.Finden.Einziehen.
4 Nächte inkl. Verwöhnpension ab 632,- € pro 

Person

www.lauterbad-wellnesshotel.de

www.fritz-lauterbad.de

4 Verwöhntageinkl. HP, Massage und Sekt 
ab 561,- € p.P.Wellnessbereich auf 2.200 m² mit beheiztem Außen- und Innenpool, 5 Saunen Kosmetik, Massage, Wellnesstrainerin

Ihr Wellnesshotel
im Naturpark SüdschwarzwaldSchnuppertage ab € 288,– p. P.2 x Übern. + ¾ VerwöhnpensionSommer Spezial  ab € 524,– p. P.4 x Übern. + ¾ Verwöhnpension(gültig 24.06.–15.09.2024).www.schwarzwaldhotel.comSchwarzwaldhotel Möhringer GmbH 79848 Bonndorf, Rothausstr. 7  0 77 03/9 32 10

REISEN & FREIZEIT - KOMBI SÜDWEST 
SONDERTHEMEN


